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contar entre los métodos comunes: Lag:ocultaciones:de
estrellas por la Luna y los eclipses de sol, ofrecen tambien
muy buenos datos, para deterniinar la longitud'dé un higar;
pero tienen tambien la desvéntaja de ser fenémenos que se
Presentan muy raras veces.

No encontrindome, por consiguiente, en circunstancias de
emplear otro método, que el que he ‘indicado primero, 'y te*
niendo por otra parte, que hacer uso del sextante, he deter-
minado la longitud de Morelia por la observacion de la Lu-
na y de una estrella 4 la misma altura.

Explicaré de una manera general enlo que consiste.

Conociendo la marcha del cronémetro y anotando el mo-
mento preciso en que se observa la Luna 4 una altura cono-
cida, sera ficil determinar por el caluculo, su” dngulo hora-
rio en aquel instante; y'por consiguiente su ascension recta.
Mas per otra parte se comprende tambien, que con los datos
que suministran las efemérides, se podré conocer cual esla
hora de tiempo medio en  Greenwich, correspondiente é la
misma ascension recta de la Luna; en cuyo caso, la diferen-
cia entre la hora local y 1a de Greenwich, que como se ve,
corresponden al mismo instante, serd la longitud del lugar
de observacion en tiempo con relacion 4 Greenwich.

La' longitud de esta 'mancra’determinada, ‘seria: exdota si
lo fueran tambien/todos los elementos:que entran en el calou-
lo; pero desgraciadamente no es asi, sporqie: ademas: de los
erroreside observacion, se tienen ¢omo he indicado éntes, los
inherentes 4 la posicion tabular.de la Luna: . Los: primeros
que provienen tambien de la graduacion del instrumento, se
pueden evitar en parte, eliminando Jas indicaciones’, de éste,
loique se consigue observando una estrella:a la misma altura
que la Luna, como se vera despues, y teniendo un. buen cro-
németro; que se deberd ebservar y anotar: sus. indicaciones
con sumo-cuidado. . Mas los segundos, 6 bien se corrigen
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despues.que se conozcan lag correcciun.es que hayan tenido
que sufrir las tablas, para lo cual se tiene que ggua:rdar ge-
neralmente mucho tiempo; & bien se eliminan, haclendo. €l
mismo dia observaciones correspondientes en un punto, cuya
posigion; sea enteramente conocida, en: cuyo-€aso. aun seria
hasta cierto punto imposible llegar @ tenerlas todas. . Por
tanto, los resultados que abteoga quedaran afectados Ide dichos
errores, a reserva de corregirlos despues si me fuere posible.

La observacion de la estrella 4 Ja mizma altura que la Lu-
na, no tiene mas objeto, que proporcionat el eler_r?ento nece-
sario para conocer por el calcalo la distancia zenital,” y"eli-
minar de esta manera élierror-angular del instrumento, cal-
culando las formulas siguientes:

st 1 oy bty

en ‘que 8 es Ja declinacion de la estrella; h':su; 4nguld ho-
rario, y ¢ 'la Tatitud del lugar.

La distancia zenital Z, de esta manera obtenida, tiene que
cufrir dos correcciones, una para referitla al ¢entro de la
Luna, y la otra para referirla al extremo de la imrr‘ual de}
lugar de observacion. La primera se ejecuta, anadiendo O
restando el semididtremo de la Luna, segun que 8¢ haya ob-
servado-su limbo superior 6 inferior, y la segunda, restando
de la distancia zenital la paralaje de altura, que llamandola
», se obtiene por laformula siguiente:

sen p=sen T Sen Z;

y llamando ademds z la distancia zenital corregida, y s el
semidiametro de la Luna, en el memento de observacion ten-

drémos:
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Las tablas dar'la paralags hotizontal eotiatorial mo; asi ey
que pa.ra obtener la paralaje horizontal del ]Ugar, ‘hecesita-
mos corregir aqueHa, tanto por la latitad comb por la“alturd
del luzar dé observacion! correceionés que 'se foman de‘las
Tablas XVI y XVI[ de los’ “Nuevos Metodos Astrt)numl-
€0§.””" i

As: tambjen Ia declmacmn gencentma de la Lina, que
I]amarcn;os d, para refern'la al extremo de Ia ‘normal, en cu-
79.¢a80.la deaignaremos por 9, se debe correg:r gegun la
ecuacmn . TN B B e
0==dAf: A sen qb,
siendo «Z un factor, cuyo ]ocrarztmo go encuentra en la Tabla
XV 38 1a'misma obra, teniendo por argumento, Ja parala_]e
horizontal ecudtorial y la declinacion geeténtrica.

oA dbmas; para'poder tomar delias efemérides los valores de
Tey d y 5, NEcesitamos conocer, aunque sea aproximadamente,
]a. hora. de Greenyich en el instante de observacion, lo que
s conbmue por la estima, que hriarémos L, s declr, la
.longuud aproximativa del lugar de observacion.

Hechas-las correcciones anterlores, el caleulo para la lon-
gltu.d se hace por las siguientes formulas:
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De donde la longitud buscada, serd: = L+ A L,
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En lagrformulas anteriores, ademas de las letrabiya. espli-
cadas, se encuentran, &, que como.S8 vé,esla aseencion recs
ta de la Luna en el momento de observacion: a/ es la que se
busda'en" las tablas, a8 proxima’d a5 7 la hora corresponi-
diente @ @'5 i la® variacion horaria de la Lund én #éeencion
recta en aquella hora; M el tiempo medio local en el mo-
mento dela observacion; 7' el tiempo sideral -'correspondien-
te; AL'la correceiof que ‘tiene que sufrir 18’ estima para en-
contrar ta verdadera; v el cambio de declinacion en un se-
gundo:de tiempo sideral, cuyo logaritmo se toma dé 18 Tabla
XVIII, que tiene porz argumento la variacion-de declinacion
en una hora de tiempo medio, y por iltimo, A a y A ¢ las cor-
recciones que deben sufrir las coordenadas tabulares dg la
Luna.

Apliguemos estas formulas a las observaciones hechas la
noche del T de [Marze.

a Cerral 0. SEXTANTE. Limbo supetior de
la Luna al 0.

Gb. ddm, 490, (.., 9 14m,

il Bl S50, + « e B3N OBes sigins - 5y 15

,» 46 15. e dii e e

,» 46 58. ohidi 2oty
47 14l 0.. - 17
48 8

49 - 08

=~
o O

34,
18.
01.
45.

oy ovlon
s

£D K9
. . @ ." -. 0‘9. B Van @ -
SO LEMITTUT T Gt © S S O

<

8




le g —

Tomando log demas datos de las efemérides y de las ta-
blas citadas, el desarrollodel caleulo es como sigue:

aleti gh 48™ 46° 41 tan 8., . 8.7957209 sen &.... 8.7948750
Crondmetro— 10. 46. 91 cos A/... 9.8371133 sen M. .. 8.9568191
. 59. 33. 32 tan MM... 8.9586076 9.8380559
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L+ A L=6" 43" 45 92—28. 57 Ag—0. 5144

Febrero

Pongo & continuacion los datos y resultados obtenidos de
las observaciones que me fué posible hacer en seis' moches.
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Los resultados anteriores quedaran enteramente determi-
nados, cuando se conozcan las correctiones que deben sufrir
las tablas de la Luna; mas g Suponemos por un momento,
que dichas correcciones son nulas 6 inapreciables, resulta
para Morelia una longitud al Oeste de Greenwich, de 6 44m
04* 67, 6 bien 101° 017 10+ 0.

Las observaciones de longitud han sido en menor. nd mMEro
que las de latitud; porque por una parte tuve que desechar dos
que no merecieron toda mi confianza, y por otra parte, varias
noches las nubes fueron un obstéculo, prescindiendo de otras

que mis ocupaciones del camino me impidieron hagcer.
Abril de 1870.

Angel Anguiano.
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